



福慧自在 成果展暨感恩音樂茶會

◎頤嵐達

茶禪開幕

2023年12月22日本校「福慧自在校務成果展暨感恩音樂茶會」在瀰漫著茶禪香的大慧館溫馨展開。開場前，副校長果鏡法師娓娓道來茶禪的歷史故事，以及茶禪一味、茶禪不二的理念，順勢引導在場貴賓放鬆、觀呼吸，進入安定品茶的狀態，以歡喜心欣賞音樂會！

陳定銘校長致歡迎辭時簡介最新校務發展，本校持續秉持「心靈環保」為核心理念，落實於社會實踐與環境永續之環教推廣，積極連結在地資源，從多元視野描繪文理學院為「夢想實驗室」的園地。法鼓山方丈和尚果暉法師開啟感恩



之先，致贈聖嚴師父墨寶「人間有幸福」予前任校長惠敏法師與陳定銘校長，並現場點歌——「感恩的心」！期勉大家以安心為上，時時以感恩心看世界，我和人和，邁向「人間有幸福」！

校務成果回顧與頒獎感謝

典禮分別頒發獎狀予服務超過十年、二十年以上的資深同仁，由佛教學系見弘法師代表分享一路走來的點滴心情與未來期許。此外，亦頒發捐資興學人感恩獎牌、獎狀，感謝蔡瀚儀基金會與蕭麗玲女士。其中，不克前來會場者，如壑趣董事長林婉玲女士、資深悅眾謝佩穎女士與謝佩蓉女士、頂新和德文教基金會創辦人魏應充董事長、法鼓山法行會會訊主編鄭功賢菩薩等捐資人，學

校亦深表感謝。隨後頒發本校新聘校務顧問聘書予明志科技大學設計與管理學院余尚武榮譽教授。本校借重其豐富之財務管理經驗，同時擔任本校稽核委員。

校務成果以精彩創意短片活力展現，其中囊括學術性活動，如「神聖之美——宗教藝術與體驗研討會」、「對論與方法系列講座」、「訪問學者講座」；心理探索活動，如：「自我統整工作坊」、「認識利他」；社會實踐活動，如：揚生基金會「社區再造」等不一而足，洋灑呈現過去一年佛教學系與人文社會學群各學程之師生校內學習與校外實踐的足跡。

瘋薩克樂團 分享音樂分享愛

瘋薩克樂團第二次蒞臨本校，帶來古典、爵士、流行曲



▲瘋薩克樂團第二次蒞臨本校表演。

等多元樂風的曲目。董顯德團長當天亦接受本刊專訪，歡喜分享樂團成立以來一步一腳印的足跡。樂團初期由幾位退休校長、主任、老師們本於「一人一技」的學習動機自發組成音樂社群，漸漸發展成全省巡迴乃至跨國演出的公益團體。十年來「分享音樂、分享愛」廣結善緣，也將演出收入全數捐款給需要的福利單位，捐助八里療養院「愛維養護中

心」，已然持續八年。

陳定銘校長期許以音樂串聯共好

陳校長表示，樂團音樂會演出作為媒介，除了藉此表達對捐款人之由衷感恩，也能持續發揮串聯效益，聯結捐款人與環保教育課程更多合作，深耕和推廣法鼓山「心靈環保」理念，以及學校與在地社群的共好！



▲方丈和尚果暉法師（左）頒獎感謝護持捐資之蔡瀚儀基金會，由資濟時董事（中）與顏小燕董事（右）代表領獎。



▲方丈和尚果暉法師（左）頒獎獎狀感謝護持捐資之蕭麗玲女士（右）。

賀 本校校務評鑑榮獲六年效期最佳殊榮

◎郭晁榮、林育民

教育部委託財團法人高等教育評鑑中心基金會，針對全國大專校院進行第三週期（112年-114年）大學校院校務評鑑，本校為112年度上半年受評學校，獲得「通過-效期六年」最佳的殊榮。

第三週期大學校院校務評鑑之評鑑項目分為：「校務治理與經營」、「教師教學與專業」、「學生學習與成效」及「社會責任與永續發展」四項，評鑑項目共有15項核心指標、54個核心指標檢核重點。採用內部品質保證結合校務研究之賦權增能模式，運用PDCA品質循環圈的作法，確保大學校院「落實辦學自我品質保證與風險控管機制與作為」及「展現大學校院辦學成效與善盡社會責任」。校務評鑑認可結果則分為「通過-效期六年」、「通過-效期三年」及「重新審查」三種。高教評鑑中心於112



▲本校校務評鑑榮獲六年效期最佳殊榮，陳定銘校長與果鏡副校長代表接受中英認可證書。

年5月18、19日蒞臨本校進行評鑑，113年1月結果出爐，本校獲得「通過-效期六年」最佳成績。

陳定銘校長表示，法鼓文理學院是在103年8月1日，由法鼓佛教學院與法鼓人文社會學院合併更名而成，是一所小而美的學校。112學年度學生人數在350人左右，新成立進修學制的生命教育進修學士班、社會企業與心靈環保碩士在職學位學程，四年後希望學生人數達550人。而校務的經營治理、教師的專業成長、學生的學習資源，以及學校社會責任與永續發展，都需要董事會的支持，以及全體教職員生，共同努力營造才能有這次的佳績，謝謝大家辛勞的付出。法鼓文理學院秉持創辦人聖嚴法師的理念，以心靈環保為核心，提昇人的品質、建設人間淨土之目標，繼續精進辦學！

校長的辦學藍圖

聖嚴師父在法鼓全集2020紀念版《法鼓山的方向：理念》，揭櫫法鼓山的四大堅持，一、堅持理念：提昇人的品質，建設人間淨土。二、堅持三大教育：大學院、大普及、大關懷，三大教育環環相扣。三、堅持四種環保：心靈環保、禮儀環保、生活環保、自然環保，以「心靈環保」為核心主軸。四、堅持漢傳的禪佛教：以禪佛教的立場，和世界佛教、世界各種文化接軌。

法鼓文理學院辦學依據聖嚴師父的理念持續發展，以心靈環保為核心、悲智和敬為校訓，開展佛教學系（學士班、碩士班、博士班）、人文社會學群的生命教育碩士學位學程、社會企業與創新碩士學位學程（社會企

業、社區再造、環境與發展三組），小而美的博雅教育學校。112學年度因應終身學習趨勢，成立進修學制的社會企業與心靈環保碩士在職學位學程、生命教育進修學士班，以心靈環保回應時代需求的辦學特色。

而法鼓雜誌規劃「校長的辦學藍圖」專欄，定期分享學校的辦學特色。398期「落實聖嚴師父的五項期許」作為開端，依序至今的主題：399期「新設學制推展心靈環保的社會實踐」、403期「校務評鑑與特色發展」、404期「邁向永續成立專屬辦公室」、405期「成立漢傳禪學研究中心凸顯興學主軸」、406期「心靈環保教育園地實踐自然環保精神」、407期「佛教資訊人才的搖



籃」、408期「深耕北海岸推動社會實踐與生命關懷」。

此外，113學年度設立漢傳禪學研究中心，一、透過跨領域的整合，從跨宗派的角度談中華禪法鼓宗，將聖嚴師父的禪法放在學術脈絡下和傳統對話，累積學術研究能量。二、漢傳禪法的社會應用，因應不同族群的需求，設計專屬的禪修體驗課程與活動

推廣。

至於心靈環保研究中心在112年3月29日，通過環境部「環境教育設施場所」認證，目前執行五年期產學合作計畫「打造華嚴因陀羅網的漣漪效應：法鼓心靈環保教育園地教育推廣計畫」，以「自然環保」、「自然倫理」，作為環境教育課程之發展理念，以心靈環保為核心、具華嚴法界觀之生態、環保觀念、融合漢傳禪佛教、邁向聯合國永續發展目標SDGs特色。並發展三大教案主題，水土保持、靜心步道、里山倡議。整體的五年規劃，第一、二年著重在人力培訓與教學品質優化，第一年參與人數在500人次左右，逐年增加至第五年參與人數2,000人次的目標。

總之，法鼓文理學院辦學與校務發展，以「心靈環保」為核心理念，「提昇人的品質，建設人間淨土」目標，培育關懷生命與奉獻社會的人才。

打造華嚴因陀羅網的漣漪效應

法鼓心靈環保教育園地 教育推廣計畫

◎胡筱嵐

本校「法鼓心靈環保教育園地」繼2022年12月通過環境教育設施場所認證後，2023年11月心靈環保研究中心在墾趣董事長林婉玲女士的大力支

持下，成立「打造華嚴因陀羅網的漣漪效應：法鼓心靈環保教育園地教育推廣計畫」。

林婉玲董事長深受聖嚴法師思想影響，也親身就學於社會企業與創新碩士學程。校園生活不同於一般學院的氣質令其非常感動，因而決定捐資，祈願以「心靈環保」為核心理念的教育事業永續發展。本次的計畫主持人為心靈環保研究中心主任果光法師與生命教育學程劉怡寧老師，規劃五年目標為創造環境教育設施場所的社會

口碑效益，以及增加來校體驗境教之人數。行動策略有四：一、建構專業人力，如環境教育義工培訓與舉辦專業講師講座；二、完備課程方案，包含規劃水土保持、靜心步道、里山倡議等三大主題；三、強化環境設施，如：製作校園植物生態圖鑑、優化環境教育教室；四、落實經營管理，包含設立環境教育設施場所網站與FB、建立網路報名參訪機制，以及建置環境教育團隊的運作SOP等等。

此推廣計畫期許以法鼓心靈環保教育園地為環境教育的社會推廣基地，以「心靈環保」建構環境教育的課程特色，體現華嚴法界觀的生態、環保觀念，進而融合漢傳禪佛教，最終邁向聯合國永續發展目標（SDGs）。



◀ 墾趣董事長林婉玲女士（右）大力支持法鼓心靈環保教育園地教育推廣計畫，圖為2023年感恩音樂會中，方丈和尚果暉法師（左）頒發金質獎牌感謝其護持。

美國羅格斯大學黃建忠教授蒞校授課與學術交流

◎頤嵐達

美國羅格斯大學社會工作學院黃建忠教授應本校之邀於112學年開設「社會創新與心靈環保」課程，2023年12月20日亦以「社會福利與人生」為講座講題，暢談生命歷程視角下的社會福利與制度；隔日並與本校陳定銘校長、莊國彬教研長、佛教學系鄧偉仁主任與國際事務組歐慧峰老師會談兩校合作的可能性。

黃建忠教授研究著重於社會福利政策對兒童和家庭的影響、慈善和社會發展、非營利組織研究等等。黃教授於講座中點出個人生活與生命演變的歷史與社會經濟息息相關，並以美國

社會實際案例，評析修法與執法效果仍有成長空間；就老人生活幸福感的分析，也道出財務福祉的重要性。面對社會福利的挑戰，黃教授提出「正念」所扮演的角色，是有效增進積極作用，減少負面效用的關鍵工具。最後則以「社會福利、心靈環保與人生」做結語，認為社會福利對不同人生階段都有很大的作用，注入心靈環保的思維，更可以「提昇我們的品質，建設人間淨土」，創造更美好的人生！

隔日黃建忠教授受邀與陳定銘校長等人會談，黃教授建議2024年5月由羅



▲ 美國羅格斯大學黃建忠教授（左）與陳定銘校長（右）合影。

格斯大學與本校進行帶有學術性質的學者互訪與學生交流，並籌辦「禪與社會工作」相關主題之研討會，兩校並有意合開遠距教學課程，雖可能需克服時差等實務上的難點，雙方皆表示樂觀其成。

「地方創生」與「共好」

陳美伶董事受訪分享

◎頤嵐達

新任法鼓山法行會副會長暨本校董事陳美伶女士，自98年全家人同時皈依即與法鼓山結下不解之緣。不論政務生涯期間或臺南發生大地震時與慈基會攜手災後復建，多年來耕耘於社會關懷，與法鼓山理念甚為契合。政務退休後持續致力推廣「地方創生」，為落實臺灣南北均衡發展的理念而馬不停蹄，跑遍全臺22縣市！

2023年年末感恩音樂茶會時，亦接受本刊專訪，美伶董事分享，經由「共好」理念而經營有成的地方創生品牌——「金山漫遊」，以整合地瓜故事館、食農教育、客制化導覽等商業模式，形塑老中青三代分享經驗和知識創新的平臺，可謂已成全臺典範。美伶董事主張，同為金山在地的法鼓文理學院應多與地區分享、串聯，結合心靈環保環境教育和禪修體驗的利基，更廣泛向民眾開放。

近年來因人口結構少子化，大專院校普遍招生不易的問題，美伶董事提出獨到見解，認為本校可從學校教育轉向終身教育的發展方向，一方面鼓勵中高齡民眾進入學校充實初老人生品質或作為再出發的機會。另一方面，學校也可藉此推動USR大學社會責任，嘉惠於地方所需，邁向共好並持續創生！



◀ 被譽為「創生教母」的前國發會主委陳美伶女士，卸任後成立「台灣地方創生基金會」，亦擔任本校董事。

奉獻的歲月 資深同仁分享

2023年12月22日本校舉辦校務成果展暨感恩音樂茶會，茶會當中特別頒發獎狀予資深同仁，感謝其支持與奉獻。學校自籌設時期開始，許多的教師、職員陪著學校成立、合併，一路走來貢獻良多。今藉本刊邀請4位師長同仁，作為十年與二十年之資深同仁代表，分享其心路歷程。

二十年代表

見弘法師

(佛教學系副教授)

2000年我從日本回臺，承萬金川老師推薦，有幸在佛研所教授中觀佛典課程。翌年，蒙惠敏副所長慈悲，我轉為專任。猶記當年，我與其他新進教師蒙聖嚴師父慈悲召見，對佛研所與佛學研究的未來，致與期盼，諄諄教誨。二十餘年，在法鼓大家庭中，與同仁和同學們互相學習，共同成長，見證學校從數十人的佛研所到法鼓佛教研修學院，以至於目前三四百人的文理學院的過程。宛如生機蓬勃的小青樹不斷茁壯，伸展枝葉，以至於覆蔽廣大藍空。佛研所長官與文理學院前後任校長的睿智領導和同仁們的辛勤付出，功不可沒。能在此充滿濃郁人文氣息以及莊嚴佛



法的校園裡從事教學研究，我在此要對三寶、法鼓僧團和校方以及我出

身的香光尼僧團，致上無盡的感恩！

呂泰隆

(總務長)

身為總務處的一員，我心懷感激與愉悅。憶起二十幾年來



的過往，如：聖嚴師父親自帶領禪修課，文化館時期的搬遷安排、克難租借校外場地辦理國際研討會、颱風的救災復原工作、文理學院再搬遷安排、一場場的揭牌儀式準備，校慶與畢業典禮的場地布置、無數場次的校園防災演練等等，只為了一個理念：服務。

再者，與學子們相處的點點滴滴是我工作中最感動的時刻。看著一批又一批的學生進入校門，學習與探索，特別是佛教學系學生的自律與純樸，我感到一種莫名的滿足，也是我對這份工作最深切的動力。

不知不覺已到職涯的最後一哩路，再過一個學期就要退休了。在這個充滿智慧與佛法的大學裡，我深感榮幸能夠參與

其中。我一直期許能達到聖嚴師父要求：提昇人的品質，建設人間淨土。雖然資質愚鈍，只能要求自己身體力行。謹以此文，與各位分享，願有緣人看到此文也能發一個願，默默提昇自己。人間淨土雖然慢，但，終究會達成。

十年代表

莊國彬

(佛教學系教授兼教研長)

聽說在日本長野縣的高山上往往有著酷寒的冬天，山上的猴子會泡在暖烘烘的溫泉裏面，以度過嚴寒的冬天。

年輕時的我，就跟猴子一樣，有不安的靈魂和燥動的心。幸運的是，在聖嚴師父和佛法的熏習下，從中華佛學研究所到英國留學回來，隨著年紀的增長，心性似乎也比較穩定。

從中華佛學研究所到法鼓佛教研修學院的成立，然後幾次的更名到現在的法鼓文理學院，這個學校的組織和系所也不斷地在更變。不只是學校在變化，整個臺灣和世界的局勢



也在變化。我們經歷了COVID疫情，而少子化的危機也在衝擊著臺灣

教育。在這一連串的變化中，幸運的是，遵循著聖嚴師父的理念，我們持續著、穩定著這學校的運作。

原來，不只是我，而是法鼓山和法鼓文理學院都泡在佛法和聖嚴師父理念的溫泉裏面。

呂幼如

(國際事務組組員)

2007年我由法鼓山園區來到學校研究發展組任職，當時學校名稱為法鼓佛教研修學院，甫通過教育部同意立案。2015年新校區竣工，學校更名為法鼓文理學院，隨著組織擴編，被分編到國際事務組任職至今。從1998年因緣際會到法鼓山工務所任職轉至今，二十餘年的光陰，從總本

山到學校，從無到有，從黃土漫漫，到現今全山優美禪境，校園間莘莘學子漫步其中。回首過往繁忙的歲月，猶如看了一部縮時影片，虛實之間，有時竟有些恍惚。

在法鼓的職涯超過二十年，我深感榮幸和感恩，有機會在佛教僧團以及法鼓文理學院服務。榮幸之處在於，工作環境清靜宜人，每當遇到挑戰時，只需舉目四望，即可沉浸在禪意之中，提醒自己回歸初心，學校秉持著心靈環保的核心價值，使我們在工作中體現相應的理念。感恩之情則源自創辦人聖嚴法師及廣大信眾的支持，他們的護持促成了學校的成立，為我們提供一個培福、植福的場域，每天所從事的工作都有益於社會大眾，讓我能夠安心且專注地忙著。再過兩年，我將邁向退休，回顧這段人生旅程，心懷感激，終究不負此生。



▲ 僧王大學校長Vong Aneta (前左3)等貴賓與本校前校長惠敏法師(前左4)等人合影。

與僧王大學簽署合作協議

◎呂幼如

柬埔寨馬育宗副僧王暨僧王大學校長Vong Aneta於2023年12月26日帶領該校行政主管及大般若寺住持等貴賓蒞臨本校進行訪問與交流。此次訪問中，雙方簽署了合作協議，未來將展開學者互訪、圖書教學資源共享以及學術研究資源等多項

交流合作計畫。由於本校陳定銘校長當日有其他校外重要會議，因此由前校長惠敏法師、莊國彬教研長、蕭麗芬主任秘書及國際事務組組長歐慧峰老師出面接待。會議期間，雙方就未來合作的具體事宜進行了深入的討論。

《法鼓佛學學報》獲評比為核心期刊

◎本刊訊

本校《法鼓佛學學報》經國科會人社中心2023年「臺灣人文及社會科學期刊評比暨核心期刊收錄」評比，榮獲哲學學門第二級THCI核心期刊。這項三年一次的期刊評比，受評為第一級與第二級者，收錄為臺灣人文及社會科學核心期刊，是國內期刊級別的重要指標。

《法鼓佛學學報》受評期間，由前任主編惠敏法師、前任執行編輯梅靜軒副教授以及現任主編莊國彬教授主持，編輯委員皆具學術威望。承蒙學界先進多年來協助與指導，此次獲評為第二級THCI核心期刊，顯示本刊之學術品質在學界已獲肯定。



《心靈環保學報》創刊

◎頤嵐達

2022年正值聖嚴法師倡議「心靈環保」三十周年之際，本校舉辦「心靈環保跨領域學術對話研討會」，本研討會之豐碩成果，經審查、修訂後彙編成《心靈環保學報》創刊號，已於2023年9月正式發行。《心靈環保學報》未來將於每年9月定期出版，期以「心靈環保」理念為核心，建造與人文學科、社會科學以及經營管理等領域長期對話的專業學術平臺。



4 法鼓中秋晚會 萬金在地嘉賓同歡

◎頤嵐達

2023年9月28日適逢教師與中秋雙節因緣，法鼓山僧團與本校再度聯合舉辦中秋晚會。以關懷在地之情，熱烈邀請萬金地區中小學嘉賓齊聚一堂！乘著柔潤月光，與僧團法師、園區專職義工、僧伽大學與本校師生近三百位，以及金山高中管樂團，一同歡慶中秋。

法鼓山僧團男眾部副都監常寬法師鼓勵大家盡享美味蔬食，「好吃、好聽、好看、好玩」之餘，不忘「好修行」！陳定銘校長則分享與金山高中管樂團結緣小故事，期許與在地中小學師生有更多的交流，更鼓勵在地學生以文理學院作為生涯規劃的選擇。

法鼓山園區大殿難得舉辦音樂會，仿佛化身國家音樂廳，由甫獲新北代表隊之金山高中管樂團震撼開場，終曲「維也納新年拉德斯基進行曲」則由校長客串樂團指揮，全場同步擊拍，歡慶之情飆到最高點。此外，融合舞蹈、戲劇、樂曲、歌唱等多元藝術元素，文理學院學群同學帶來「月愛三昧」表演；佛學系一年級同學則準備「柚來了」燈謎活動，逗趣傳柚答題，笑聲此起彼落。活動最後，在校友康吉良清涼悠揚的歌聲中慢慢回歸沉靜，由僧大常正法師在清涼月下引導大眾禪觀與賞月，讓本次中秋晚會歡樂之餘不失安定，圓滿畫下句點。



▲ 2023年9月28日法鼓山僧團與本校再度聯合舉辦中秋晚會。

112學年迎新與關懷

◎釋淨忍、王芸裳

112學年9月開學季，學生會策劃了一系列新生接待與關懷活動，並聯手學務處舉辦新生講習活動。2023年8月30日至9月1日的迎新日，協助新生完成入學手續與環境介紹。9月4日舉辦新生講習活動，包含校史、校風介紹、學術資源說明等等。學生會成員亦與新生互動交流，分享自己的學習經驗，並解答新生的疑慮。

9月10至13日為人文社會學

群週，由第六屆人社學群學會主辦。今年還迎來了第一屆在職進修學士班的新同學。首日為師生相見歡，由陳定銘校長、生命教育主任楊蓓老師、社會企業與創新主任葉玲玲老師歡迎新生，並介紹了學院、各學程的概況、理念。各課程老師也詳細解說本學期所開設的課程，讓新同學對即將開始的求學生涯有初步的概念。

第二、三日上午分別為生命

教育學程、社企與創新學程的課程介紹，下午則邀請學長姐分享論文撰寫、修課體驗等。特別活動則由心靈環保研究中心安排林園療育體驗，中心主任果光法師亦帶領大家禪修與經行。四天的行程如同本次活動主題「心迎新·匯啟慧」，讓同學一起在新學期匯合心念，共聚一堂開啟智慧，期待開學在校園相見！



▲ 2023年9月4日新生講習活動師生合影。

見證終身學習 提升生命質地

◎郭文正

2023年法鼓文理學院遞上另一塊終身學習的拼圖，開辦生命教育進修學士班，擔任導師的我有幸見證了第一屆同學如何實踐心靈環保與提升生命質地。暑假初見面時，這群同學懷抱高昂的學習熱忱，無論年紀多少，眼神中皆閃耀著活力與熱情。學期初，同學們眉頭深鎖，當他們遭遇諸如使用電腦、學習上網、作業完成、閱讀書籍……等多重挑戰時，仍舊頂著壓力、解決問題、用心學習、合作互助。在學期中時，透過師生之間的持續互動學習與溝通，一步步地增進自己學習的能力並累積知識。學期末時，我看到同學們運用過往的人生經驗與智慧來調整自己在生活、家庭與學業等多面向的平衡，更加相信自己當初選擇進修學

士班是對的選擇！雖然僅僅一學期，我卻已看到了同學們生命已有所不同，看到了終身學習鋪建出福慧自在的幸福道路！



▲ 生命教育學系進修學士班郭文正導師（左1）與學生們合影。

師生歲末聯歡會

◎釋淨忍

2023年12月27日，學生會攜手人文社會學群學會與國際事務組共同舉辦一場活潑、溫馨的歲末聯歡活動，師生們歡聚一堂，一同辭舊迎新。當天現場布置充滿新年喜氣，安排了美食分享、茶話會、禮物抽獎以及寫春聯、贈春聯等活動。塗善勇學務長發表了熱情洋溢的致辭，回顧學校一年來豐碩的成果，陳定銘校長也向大家表達誠摯的感謝以及對2024年的美好祝願。



▲ 2023年12月27日師生歲末聯歡會。

資訊科技「微學程」開跑！

由本校佛學系佛學資訊組與人文社會學群共同合作開設的「微學程」於112學年度開跑，凡在校學生不論學、碩、博學制皆可選修，教學包括專業資訊知識和實作技能，只要8-12學分即可拿到學程證明。目前已開跑的包括「資訊科技應用」、「大數據分析」、「資料庫與程式設計」等當前最夯領域的三大微

學程。以「資訊科技應用」課程為例，內容包含：基本文書處理程式之操作、統計分析軟體、ChatGPT應用、手機APP程式撰寫、地理資訊系統（Q-GIS）與社會網絡分析軟體（Gephi），同學可以用最小的學習成本，增進人文研究全新視野的開發！把握難得機會，具體申請程序請洽佛學系佛學資訊組。

法鼓文理學院 www.dila.edu.tw

佛教學系

博士班、碩士班、學士班

人文社會學群

生命教育碩士學位學程
生命教育學系進修學士班
社會企業與創新碩士學位學程
社會企業與心靈環保碩士在職學位學程

招生資訊

教學單位